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presse les narines: 2° dans la perception de la méme sensation
lorsqu'on flaire un mélange analogue de salive fraiche et d'alcali,
qu'on opére dans une capsule de porcelaine ou de verre (Longet.)

Depuis les recherches de M. Chevreul, Verniere s'est appliqué a
démontrer que beaucoup d'impressions répulées sapides sont uni-
quement tactiles. Du reste, quoique la sensibilité tactile et la sen-
sibilité gustative soient dans un rapport assez exact, et que les par-
ties qui jouissent d'un goiit plus vif soient anssi douées d'un tact
plus délicat, ces deux modes de sentir n'en sont pas moins dis-
tincts, comme fend & I'établir la pathologie mieux que. I'espéri-
mentation : en effet, la science posséde aujourdhui plusieurs
observalions de lésion de sensibilité tactile de ‘la langue avec
conservation du golt.

" SECTION I,

De la transmission de 'impression gustative.

Lelingual et le glosso-pharyngien sont chargés de transmettre
au cerveau les impressions du goiit. Nous ne reviendrons point. sur
les expériences qui établissent celte vérité (voy. t. I, p. 500 el
510). Nous ne connaissons point d expériences sur la rapidité de
celte transmission,

SECTION IIL

De la perception des impressions gustatives,

11 serait difficile de préciser quel est le point du centre nerveux
quiest Je siége de celle perceplion. Nous devons renvoyer le lecteur
& ce (que nous avons déja dit sur ce point a la page 434 de notre
premier volume.

Des modifications du gout. — La délicatesse du golt varie beau-
coup suivant les individus, et I'on sait aussi que l'exercice peut
développer ce sens a un trés haut degré de perfection ; mais le gott
pent aussi s'affaiblir par 'impression Lrop prolongée ou trop souvent
répélée descorps vivement sapides. Dans I'enfancele gout est fai-
hlement développé; dans la jeunesse il se développe; mais il n’ac-
quiert on évolulion compléte que dans I'ige mir, époque a laquelle
naissent les gastronomes, dont les dispesitions particulicres vont
se perfeclionnant encore avec 1'ige pour ne s'éteindre qu'avec la vie.

Des usages du gout.— Le gott, puissamment aidé par 'odorat,
esl pour nous un moyen de . choisir nos aliments. Combiné avee
I'appélit, le goiit rend. la mastication agréable et nous invite, par
Paltrait du plaisir, a réparer les pertes continuelles que nous fai-
sons. Toulelois, quand I'appétit est trop vif, nous ne songeons pas
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a gouter les aliments, Ce sens est celui qui fournit le moins a
l'intelligence.

Du goat dans les privcipaua veriéhrés. — 11 existe peu d'ani-
maux mieux favorisés que 'homme pour gofiter; la plupart des
carnassiers qui ont des papilles avec des étnis cornés ne doivent
pas avoir le sens du gont Lrés développé. Chez les oiseaux qui ont
une langue dépourvuede lissu musculaire, séche et carlilagineuse,
le godi est en général plus ou moiris obtus. Les reptiles ont une
langue moins séche et moins mince , aussi le gotil chez eux doit
avoir un degré de plus que chez les oiseaux. Le sens du gotit est
a'son minimum chez les poissons. :

DEUXIEME DIVISION.
FORCTIONS PES RELATIONS DU DEDANS A L’EK']'}.’ERIEUH, OU" PAR LOCOMOTION
ET PHONATION.

‘Le.s deux fonctions de la vie animale accomplies par les appa-
gexis: locomoteur et vocal ont pour résultat de mettre en rapport
Vanimal agissant avec les objets extérieurs : de lui permettre de réa-
gir sur eux dans tel ou tel but sous I'impulsion d'une impression
pergue et raisonnée (mouvements volontaires). Celle relation s'éta-
blit au moyen : 1° d une incitation motrice partie de la portion de
I'encéphale doude de Ja motricité (voy. t. 1, p. 462 el £34);2° trans-
mise par un nerf continu avec elle, dit rerf moteur : 3 d'une
contraction que cetle incitation suscite dans un muscle. L'élude de
ces ‘deux fonctions suppose donc’connue parfaitement la motricité
(P-162), la transmissibilité motrice (8. I, p. 45), et la contractilite
du tissu auquel se rend le nerf moteur volontaire (page 40).

CHAPITRE PREMIER.
DE LA FONCTION DE LA LOGOMOTION.

: Df"ﬂm'!fon.l — La locomolion est éette fonction par laquelle
Fhomme se tient debout, assis-ou a genoux : par Jaquelle il rend
lixes el stables ou bien ment les diverses pérLies de son corps ou
de ses membres les unes sur les anires; par laquelle enfin il peut
se déplacer ol se porter d'un lien a un autre.

L'appareil de la locomotion consiste dans I'ensemble des muscles
des 0s et des articulations. Les os servent de leviers, les muscles:
sont les agents actifs, et I'effet de leur coniraction se 'faih sentir au
Diyeau de la réunion des os, ¢'est-a-dire dans les articulations,
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Coite fonction comprend l'examen : 1° de la staiion; 20 ‘des

mouvements ; 3° et indirectement de I'effort.

SECTION 1L

De lastation.

Définition. — Toute attitude dans laquelle nous nous placons,
malgré la pesanteur de notre corps ou d'une partie de notre corps,
est un acte de station.

Des diverses attitudes. — Ces attitudes sont assez nombreuses
mais nous ne décrirons que les plus communes: L'hommie peut s
tenir debout, assis, & genoux, sur- la pointe des pieds, ete.

Dans toutes ces attitudes, il y a des musecles qui agissent, etle. |

nombre de ces muselés actifs varie antant que Iinfensite de leur
action. Dans toutes, le centre de gravilé se trouye soulenu, et, par
conséquent, la ligne de gravite aboulit a la base de su‘sLemaLion.
Dans toutes, d'ailleurs, le centre de gravité reste invariable et se
trouve entre le pubis el le sacrum, suivant les observations _de
Borelli. La colonne vertébrale; qui porte la téte et soutient le poids
" des parties suspendues autour d'elle, résiste parson peu de com-
pressibilité a la compression gqui tend & la raceoureir; et; parla
cohésion de ses particules osseuses el de ses ligaments, aux efforts
que fait pour les séparer ei les diviser le poids des parties qui
pesent sur elle. Néanmoins le rachis ne resiste pas teilgmentg]:{
compression, quil ne se raccourcisse d'une maniere sensible. Ainsi
I'homme est loujours moins grand quand il est debout que quand
il est couché. Ce raccourcissement est plus sensible chez celui qui
a porlé pendant plusieurs heures ou qui supportie encore un far-
deau, et il peut aller jusqu'a 4 centimétres, peut-élre 6 centimetres,

Tlest da a ce que les corps intervertébraux se laissent -facilement §

comprimer, pour reprendre toute leur épaisseur quand on esl cou=

ché. Le tissu cellulaire du talon peuty contribuer aussi en se §
comprimant. La colonne vertébrale, au lieu de résister seulement &

comme un, résiste dailleurs comme le carré du‘ nombre de’ses
courbures plus un, c'est-a-dire comme seize, qui est le carre do
quatre, nombre dé ses courbures plos une. Sa r’éﬂstance est méme
encore augmentée par une légére courbure lai‘eralc, que Gerdy ne
comple pas au nombre des précédentes. Elle I'est beaucoup encore

par la cavité dont elle est intériearement creusée, car on démontre |
en mécanique qu'une colonne creuse résiste plus qu'une colonne |
massive , composée de la méme quantité de- matiére et tout étant §

égal d'ailleurs. : 2
L6 bassin résiste aussi, dans le sacram, par son incompressibi-
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lité et par sa cohésion, et dans les symphyses sacro-iliaques, par
la cohésion de ses ligaments.

Lorsqu'on est deboul ou 3 genonx, e hassin résiste dans les
cavités cotyloides, a la réaction des fémurs, parlincompressibilité
et la- eohésion de I'os coxal, et par la cohésion des ligaments de
l'articulation de la hanche. Dans ces aftitudes, le fémur résiste
au poids du corps par sa cohésion el son_incompressibilité. Sa résis-
tance est d'ailleurs augmentée par sa courbure, par son canal mé-
dullaire et pariés aréoles de son tissu spongienx. Le tibia présente
les mémes modes de résistance, Pour Ie pérong, il sontient & peine
le pied en dehors, quoiquon ait souvent enseigné le contraire.
Dans l'attitude dehout, les os du pied résistent par leur incompres-
sibilité ef leur cohésion, comme le font les pieces d'une votte. Dans
toutes les altitudes enfin, les formes de la surface extérieure du
corps se modifient par la contraction des muscles sous-cutanés el
la tension de leurs parties ligamenleases.

De la station verticale.

Cette attitude est des plus majestuenses ; elle n'appartient qu'a
I'liomme, et si quelques animaux la prennent ce n’est que pour un
instant. Pour 'homme, celte station est le plus en harmonie avee
son organisation, et c'est celle quil a toujours, quoi qu'en aient
dit certains philosophes.

Ou est la ligne de gravité dans la station verticale? Elle aboutit
tonjours a la base de sustentation, c’est-a-dire 1'espace couverf et
intercepté par les pieds. Toules les fois que la ligne de gravité sort
de cette base, 1'équilibre est rompu. Comme la base de sustentation
est_proportionnelle a I'écarlement des pieds, 'éguilibre est plus
stable, au moins dans le sens de I'écartement des pieds, par suite
de 'augmentation de cette base, et par suite de I'abaissement du
centre de gravité. :

Du méeanisme et des conditions de la station verticale, — La sia-
tion verticale est fort complexe : elle résalte de la station du pied
sur le sol, et puis de celle de la jambe sur le pied, de la cuisse sur
la jambe, du trone sur la cuisse, des vertebres les unes surles
autres, et de la téle sur le rachis.

Dans tout phénomeéne de station, il v a ordinairement : 1° Des
résistances qui s'opposent a l'équilibre ; 2° des puissances essentielles
qui les combalttent; 3° des puissances modéralrices ;- 4° des actions
cooperatrices qumiliaives ; 5° enfin des résistances mécaniques

- Station de la tdte sur le cou. — Nons avens démontré (voy. t, I,
D. 216), que la téle ne repose point comme on 1'a cru jusqu'ici,
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sur un plan horizontal. Ce plan est légérement oblique de haut en

bas et de droite & gauche, et en méme temps d’avant en arriére. ¢
Or, si dans ces conditions la téte élait abandonnée aelle-méme, ells |
tomberait a ganche et en arriére. Si l'on veul se rappeler la prédo- |
minance des forces musculaires du 616 droit sur cellos du et |
gauche, on comprendra facilement pourquoi il en-est ainsi. Au. |

tremenl la téte se serait toujours inclinée du cdté droit. en vertu

de cette prédominance d'action qui est trés prononcée et dont on |

peut se faire une idée par l'expérience suivante. L'on sait que la
force d'un muscle est en rapport avec son volume et son poids, de
sorte que le poids d'un muscle étant connu on peut savoir sa force.
Or, sur un sujet adulte, bien constitus, jai pesé les deux sterno-
cléido-mastoidiens avec une halance de précision : celui du coté
droit pesait 40 grammes et 75 centigrammes ; celui du c6té gauche
pesait seulement 37 grammes.

Dong, si la téte ne s'incline point a gauche et en arriére, il faut,
l'attribuer & la prédominance d'action des museles du cété droit
du cou.

Mais pourquoila télene se porte-t-elle nien arriére nien avant?

Les puissances essentielles, qui empécherontla téte de se pencher
en avant, sont les muscles trapézes, grands el petits complexus,
splénius de la téte, grands et petits droits postérienrs, obligues
supérieurs et enfin les sterno-mastoidiens eux-mémes, les droils
latéraux de la téte.

Les puissances modératrices sont les grands et petits droits anté-
rieurs de la téte, les masséters, les temporaux, les ptérygoidiens,
le peaucier, les digastriques, les mylo-hyoeidiens, les génio-hyoi-
diens, les constricteurs supérieurs et moyens du pharynx, et méme
les hyo-glosses et les glosso-staphylins ; on peut encore v joindre
les scapulo et sterno-hyoidiens, les sterno-thyroidiens et les thyro-
hyoidiens. g

La téte se trouve ainsi maintenue entre des puissances anié- |
rieures el postérieares, dont l'action, peu énergique dans1'étay ha- |

bituel, devient sensible lorsqu'un poids considérahle charze celte
partie. Tous les muscles du cou se contractent alors ayec énergie
pour modérer les oscillations dela téte et n'dtre pas surpris en quel-
que sorle par des ébranlements qui pourraient rompre |'équilibre,
Le point d’appui se trouve dans 'acliculation da l'occipital avee
I'atlas, entre les deux ordres de puissances que nous venons de
nommer.. La téte forme donc un levier du premier genre, mais dans
lequel les forces, au lieu d étre appliquées a ses deux extrémilés, le
 sonf, sur divers points-de sa longueur, en sorte qu'elles ont toutes
des bras de leviers d'inégales longueurs.
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Nous allons ici parler, une fois pour loutes, des puissances
coapéralrices on augiliaires, persuadé .qué ce que nous en dirons
metfra a méme de les déterminer ailleurs. ‘Dans la station or-
dinaire de la léte, comme celle-ci se tient presque en équilibre
et que ses muscles n'ont que fort peu d'efforts i faire; si des mus-
cles coopérateurs leur prétent leur secours, le fait est réellement
insensible ; il n'en est plus de méme quand la téte est chargée d'un
pesant fardeau, alors tous les muscles placés au-dessous des puis-
sances essentielles ou modératrices, c'esl-a-dire tous les musclés
du tronc et des membres inférieurs se prélent pour ainsi dire les
mains pour se secourir et s'appuyer les uns les autres: le raison-
nement et I'observation le prouvent également.

Station des vertébres enire elles. — Les vertébres peuvent 8tre
considérées comme des leviers prolongés jusqu'a la surface anté-
rieure du corps, parce que les cdles, articulées avee elles, s'élen-
dent ainsi fort loin en avant, ou parce que los résistances qui
agissent sur celles-ci se prolongent jusqu’a la surface antérieure de
la poitrine et du ventre. Au-devant des vertébres pésent les parois
des grandes cavilés de la poitrine et du venire, avec tous -les
organes qu'elles renferment; or, la ligne de gravité de ce systéme
doif passer quelque part entre la surface antérieure du tronc et le
corps des vertébres, plus ou moins loin de celles-ci, suivant I'em-
bonpoint des sujets, et tendre a incliner les os en avant et & fléchir
la colonne vertébrale, Yoila la principale résistance qui s'oppose 2
I'équilibre des vertébres ; mais les muscles antérieurs du tronc s'y
opposent aussi par leur ressort.

Les puissances essentielies sont.en arriére : cesont tousles muscles
postérieurs du tronc; parmi ces muscles, il y en a plusieurs qui
tendent a fléchir latéralement les vertébres, mais qui, agissant avee
ceux du coté opposé, ont une résultante dont l'effet est le méme
que pour un muscle situé sur les cotés de la ligne médiane. Les
puissances modératrices, qui ajoutent leur action 2 celle de la résis-
tance, sont les musecles sterno-mastoidiens, tous les muscles sous-
maxillaires, et les longs du cou, les scalénes, les intercostaux, et
enfin les muscles du ventre et les psoas.

Or, les résistances se trouvent en avant, les puissances ezsen-
tiellos en arriére, et I'appui se trouvant enlre ces deux points,
quelque part, sur le corps des vertébres qui se soutiennent les
unes les auntres, nous trouvons dans ces 0s un levier du premier
gelire, mais a bras fort inégaux. Ce point d’appui se trouve i peu

“prés a l'union des deux tiers anlérieurs du corps des veriébres

avec le postérieur, et trés prés des puissances essentielles qui agis-
sent ainsi sur un bras de levier fort court, La colonne vertéhrale
. 48
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forme donc une série de leviers du premier genre, appuyés les uns
sur les autres jusquau sacrum qui sert d’appui & tout le reste.

Station du trong sur le bassin et les membres infericurs — La
colonne vertébrale est attachée au sacrum par des ligamenls ro-
bustes et surtout par un fibro-cartilage tres tenace. On peut donc
par conséquent la considérer comme ne formanl qu'un seul levier
avec le bassin dans la station du trone sur les cuisses.

La station du bassin sur le fémur représente encore un levier du
premier genre. Sile bassin élait placé horizontalement, comme on
1'a souvent écrit, on croirait que la résistance est en arriére ; mais,
d'aprés la planche d’Albinus, le bassin est fortement incling en
avant. Les fréres Weber l'ont incliné encore plus; de sorte que
le poids de la colonne vertébrale est transmis au fémur par un
arc osseus représenté par le détroit supérieur, et I'articulation
coxo-fémorale se trouve 2 peu preés sur la méme ligne verticale
que la derniére vertébre lombaire. Il en résulte quiil v a plus de
pariies pesantes en avanf qu'en arriere du point d'appui sur la
tete du fémur, et que le peids de ces parties doit nécessairement
tendre a fléchir le tronc en avant sur les cuisses. D'autres actions
favorisent encore celle tendance; ce sont celles des muscles anlé-
rieurs qui servent de puissances modératrices el qui sout le psoas et
liliaque, le pectiné, les premier ef deuxiéme adducieurs, le gréle
interne, le couturier, la longue portion du triceps, le tenseur de
'aponévrose fascia-lata : voild la- somme des résistances qui s'op-
posent a I'équilibre du fronc sur les fémurs: Les puissances essen-
tielles sont tous les muscles qui passent derriére l'articulation
coxo-fémorale, grand, moyen el pelit fessiers, ete. :

Station de la cuisse sur lo jambe. — Le fémur appuie par ses
condyles sur les surfaces presque planes de ceux du tibia auxquelles
il transmet le poids du corps. Dans ce cas, la ligne de gravité passe
entre les deux genoux, et le poids du corps, en apparence du
moins, ne tend pas a renverser la machine dans un sens plutot
que dans un autre. Mais par sunite de la disposition des surfaces
articulaires et-du mode de rapport des os, le fémur, pressé supé-
rieurement, tend a se fléchir en arriére sur le tibia. Cela et bien
plus sensible quand la ligne de gravité se rapproche.du c6té pos-
térieure des genoux. Ainsi, la résistance, c'est cetle tendance de
la cuisse & se fléchir surla jambe. Elle est favarisée encore par les
muscles postérieurs ou les fléchisseurs de 'articulation du genou.
La résistance agit donc derriere la jointure et le point d'appui.
Les puissances essentielles sont le muscle triceps, y compris lo
droit antérieur. Les puissances modgératriees sont les museles
biceps, demi-tendineux, demi-membraneux, conturier, gréle in-
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terne, jumeausx, poplité et plantaire gréle. Nous rencontrons encore
ici un levier du premier genre.

Station de la jambe sur le pied. — Le .tibia repose a peu prés
perpendiculairement sur a poulie de 'astragals ; mais comme in-
cessamment, il tend, sous le peids dont il est chargé, a se fléchir
en avant ou en arriéro, parce quale corps ne reste point immobile
el présente sans cesse un léger mouvement d’oscillation sur I'étroit
appui de l'astragale, il en résulte encore que la ligne de gravité
passe tantdt par toute la longueur du tibia, tantot par. devant cet
os, el tombe devant le cou-de-pied, tan{6t par derriére et tombe
sur le talon. Lorsqu'elle passe par le tibia, cet 08 n'est quune
colonne d appui. Lorsque la ligne de gravité tombe, au contraire,
devant ou derriere I'articulation du cou-de-pied, le tibia forme alors
un levier du premier gehre qui a sa resistance du coté de la ligne
de gravite, puissances essentielles du cOté opposé, et son appui entre
ces deux ordres de forces. Il en resulte que les muscles antérieurs
et posterieurs de la jambe sont tour i tour et successivement comme
& la cuisse, puissances essentielles et puissances modéralrices.
(Gerdy.) ;

Station du pied. — Le pied forme, ens'articulant avec la jambe,
un angle saillant en dedans et rentrant en dehors 1l tend A se
renverser en dedans, en se fléchissant en dehors, et 3 s'écraser
sous lepoids du corps. Cette double tendance embrasse deux ordres
de résistances qui s’'opposent a la station du pied sur le sol, et le
pied joue & la fais le role d'un levier du premier genre et d’une
voute. Le pied joue le role d'un levier dans sa tendance a sefléchir
en deliors, parce que le jumbier antérieur 8’y opposant, le pied est
soumis a l'action d’une puissaice essentietle qui agit sur son bord
interne ; parce que ne reposant que snr le sol par ce bord, tandis
qu’il y repose par l'externe, il en résulle que le poids du corps,
combiné avec la résistance de la base de sustentation, reponsse en
haut le bord externie du pied et agit sur ce bord comme résistance;
parce qu'enflin, dans le cas d'équilibre, I'extrémité inférieure du
tibia peut étre regardée comme un point d'appui intermédiaire a
ces deux ordres de forces opposées.

Le pied joue le role d'une votite; parce qu'il en a tout 2 la fois la
forme et 1a siruciure; mais cette vodte est demi-avalaire. et n'appuie
sur Ie sol que par ses deux extrémilés et un de ses colés, ¢'est-a-
dire sur le talon, I'extrémité antérieure et le bord externe du pied.
Cet organe ne pouvant point s'appuyer en dedans sur le sol,. pré-
sente la un bord cintré fort épais el capable d'une grande résistance,
& son extrémilé postérieure formée par la tubérosilé interné du
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calcanéum qui est trés grosse, el & l'antérieure formée par I'articu-
lation métatarso-phalangienne du pouce.

Pendant que dans la station le poids du corps qui presse sur ls
pied tend a disjoindre ses os et a écraser sa voile, deux sortes de
puissanceg s‘ﬂgpnseniia cet écrasement, des lizaments et des aponé-
vroses qui ,résmtent mecaniquement , des muscles qui le font par
une activité toute vilale. Les ligaments sont tous ceux qui, par en
h.as. unjssent. entre eux les os du tarse ou du métartase, et qui ré-
sistent a leur séparalion. Les aponévroses sont la grande aponé-
vrose plantaire, et les gaines ligamentaires qu'elle concourt 2
former. Les muscles sont lous les muscles plantaires, moins peut-
élre le transverse, et puis la couche profonde des muscles posté-
rieurs Je la jambe, et plus spécialement le long péronier latéral,
ainsi que I'a démontré M. Duchienne (de Boulogne),

La station du pied n'est donc pas inactive, comme on: pourrait
le croire. Elle exige, au coniraire, des actions fort énergiques et
conlinuelles; et sile pied so lienl mécaniquement sur le sol ot il
repose sur une assez large surface, ce n’est qu'aprés que tous ses
0s ont 6té fortement fixés par les muscles. On remarque surlout
leur effort, lorsque le corps, pesamment chargé, a besoin d‘élre
soutenu tres solidement : ‘c’est alors quon voit, en quelque sorte,

le pied se cramponner par les orteils sur le plan qui le sup-
porte.

Durée de la station verticale. — Cette attitude ne peut jamais
se prolonger pendant longtemps; mais comme on se tient debout
sur les deux jambes a la fois, ou sur une seule alternativement,
on peut rester debout pendant plusieurs heures sans conserver
précisément la méme attitude, mais en se portant allernativement
sur I'une et I'autre jambe. Daus ce cas, la jambe qui travaille re-
pousge en haut la hanche correspondante, tandis que la hanche
opposee s'abaisse et que le membre, sans abandonner le sol, se flé-
chit dans les articulations de la hanche, du genou et du pied. En-
fin, Je trone lui-méme se penche da coté de la jambe qui supporte
plus particuliérement le poids du corps.

Allitude assise, — Dans cette altitude, si 'homme repose sur
un siége sans dossier, la station est la méme pour la téte, et 2 peu
prés la méme pour le tronc que si I'on se tenait debout, mais les
cuisses et les jambes ne fatiguent pas. L'équilibre est d'ailleurs
plus facile que lorsqu'on se tient debout, parce que le centre de
gravilé est moins élevé et la base de sustentation plus élendue
d’avant en arriére, Si I'homme repose dans un fauteuil sur un dos-
sier plus élevé que la téle, il n'a plus rien a sontenir, il repose sans
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effort, comme s'il était couché : seulement les parties inféricures
du trone se fatiguent un peu sous la pression des parties supé-
rieures,

Attitude a genouz. — Lo trone, la téle el les cuisses sont dis-
posés comme dans la station debout ; mais comme la base de sus-
tentation ne se prolonge pas en avant o le corps a beaucoup de
tendance a tomber, comme d'ailleurs le poids du cops porte surtout
sur les genoux, mal disposés pour le soutenir, il résulte que cetle
attitude est extrémement fatigante.

De la station sur une seule jambe. — M. Maissiata fait voir que,
dans celte derniére atlitude, on pouvait rester plus longtemps de-

‘bout, parce que la contraction musculaire n'entrait pas en jeu. Le

centre de gravilé passe alors du cHté de la jambe fixée au sol, et
celte jambe, -arc-hboutée contre la bandeletto ilio-fémorale et le
fascia laia, résiste passivement, aussi peut-on conserver cette at-
titude pendant longtemps. M. Maissiat a fait voir que I'homme
seul possédait cette bandelette et que c'est a elle qu'il devait de
pouvoir rester longtemps debout, sans faire intervenir la contrac-
tion musculaire. Le singe, né possédant pas cette bande fibreuse,
peut bien se metire debout, mais seulement dans les limites de la
contraction des muscles, limites qui, on le sait, sont trés courtes.

Stalion sur la pointe des pieds. — Quand nous sommes debout
sur la pointe des pieds, il n'y a rien de changé a l'attitude debout,
&i ce n'est l'articalation du cou-de-pied plus ouverte et la base de
sustentation, qui estplus étroite d'avant en arriére.

Elle est, au contraire, plus étroite'd'un coté a l'antre, lorsqu'on
se tientsur un seul pied ; le corps sincline alors du coté du pied
qui le supporte, pour reporter de ce coté une partie de son poids ef
conserver I'équilibre ‘qui est fort peu stable, Ces -attitudes sont
fatigantes et I'on ne peut les conserver que trés peu de temps sans
S€ nIouvoir.

Différences de lu station suwant les ages. — Dans les premiers
mois, la station debout est impossible, parce que les conditions
pour que cel acte s'accomplisse sont trop dilficiles. En effet, la téte
est relativement trés grosse, les vertébres n'ont pas encore d'apo-
physes épineuses pour les insertions des muscles des gouttiéres
vertébrales, les coles n'ont point encore d'angles en arriére, le
corps des vertebres n'est pas encore plat, le bassin est petit et ne
transmet pas bien le poids du corps a des membres inférieurs dont
Ia faiblesse est encore trop considérable. Dans le vieillard, les mus-
cles s'affaiblissent, les organes tendent a suivre les lois de la pe-
santeur et alors la colonne vertébrale e courbe en avant. Le centre
de gravilé se déplace heaucoup : ce quifait que souvent le vieillard
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